



您所在的位置：首页 >> 友谊博览 >> 友谊新闻

友谊博览

友谊新闻

内镜里面穿根“针” 消除爱“躲猫猫”的肿瘤

发布时间：2022-08-15 浏览次数：69

字号：+ -

媒体报道

医院微博

精彩专题

和谐医患

健康教育

友谊通讯

护理园地

党建工作

群团工作

联系方式

西城院区

北京市西城区永...
010-63138585

通州院区

北京市通州区潞...
010-80838585



今年83岁的王大爷有个困扰了他7年之久的怪病。这7年里，他频繁发生心慌、出汗、低血糖的情况，无论他做什么事，必须随身携带糖水或糖块，只要补充的稍不及时，就随时可能发生晕厥。刚开始时，低血糖的症状每天出现1、2次，王大爷还能勉强忍受，但自从今年1月，一场重症肺炎后，他低血糖的症状一下子变得频繁起来，每天会出现5、6次，对日常生活产生了严重影响，甚至可能危及生命。

经过外院诊断，发现王大爷低血糖的原因是胰腺上长了个肿瘤——胰岛素瘤。这个肿瘤会分泌大量的胰岛素，导致患者的低血糖时常发作。胰岛素瘤是一种比较罕见的疾病，属于胃肠道神经内分泌肿瘤范围，首选的治疗方式是外科手术切除病灶。但是王大爷已有83岁高龄，胰腺部分切除的外科手术风险高，患者和家属都不想冒这个险了。

曾有文献报道，“酒精消融术”这个在肿瘤治疗领域的微创技术能够治愈胰岛素瘤，它通过在肿瘤内注射无水酒精破坏细胞，从而达到消灭肿瘤，治愈疾病的目的。但是由于王大爷的肿瘤位置在胰腺尾部，十分隐蔽，而且病变较小，最大径仅1.4厘米，要想精准地把无水酒精注射至肿瘤内，需要超声内镜及超声穿刺技术操作精湛的医生来完成。王大爷此前在其他医院尝试过用此方法治疗，但因超声胃镜探查未找到肿瘤，无法成功完成治疗。

绝望之际，有朋友建议他来首都医科大学附属北京友谊医院看看，这里是国家消化系统疾病临床医学研究中心，有国内顶尖的消化专家、技术和内镜设备。怀着忐忑的心情，王大爷在家人的陪同下来到我院消化分中心就诊。

就诊过程中，我院院长、消化专家张澍田，消化分中心副主任李鹏带领的消化团队详细了解了王大爷的病情，仔细阅读了他的影像学资料后，认为患者的问题可以解决。这也让王大爷一家重新燃起了希望。

操作时，李鹏主任亲自操作，起初采用常规的经口腔通路进镜方法插入超声胃镜，但反复观察后并未发现胰腺尾部的病变。会不会又重蹈覆辙，找不到肿瘤？家人们都很担心。李鹏主任与团队再次阅片，反复讨论，认为王大爷的病灶不仅在胰腺尾部，还刚好是在经胃扫查胰腺的盲区，所以常规方法看不到病灶。为了解决患者的问题，李鹏主任提出了一个大胆的设想——通过结肠通路进行操作。

经结肠通路做超声内镜穿刺的操作难度非常大。由于人体结肠的走形弯曲，超声内镜又是侧视镜，视域有限。想要成功完成操作，不仅要求医生熟练的技术，还要具有丰富的临床经验。李鹏主任先将超声内镜探测到与胰腺临近的结肠位置，之后凭借娴熟的操作手法和丰富的经验，仔细查找，终于成功在侧视镜中发现了这个反复导致患者低血糖、爱“躲猫猫”的罪魁祸首——1.4*1.2厘米的胰岛素瘤。随后，李鹏主任在超声引导下精确穿刺肿瘤，在肿瘤内注射了1毫升无水乙醇，顺利消融病灶，整个操作过程十分顺利。

术后复查显示，患者空腹胰岛素水平从术前的894.70 uIU/ml降至4.22 uIU/ml、空腹C肽水平从40.0ng/ml降至1.42ng/ml，神经内分泌瘤的特异标志物（CgA）的水平也从99.96ng/ml降至88.69ng/ml。三项关键指标均降至正常水平，患者再也没有发生低血糖症状，监测血糖也均在正常范围。王大爷的顽疾终于在我院治好了，患者和家属悬着的心也终于放了下来。王大爷激动得热泪盈眶，逢人便说“是友谊医院消化分中心的医生给了我第二次生命”。

优秀的团队，精湛的技术彻底解决了老人的顽疾，也消除了家属的担忧和负担。我院始终秉承“为人民服务”的宗旨，用实际行动践行救死扶伤的誓言。未来，医院将继续提升服务水平，为守护患者生命健康贡献更大力量。（消化中心）

分享到:  

上一篇: 【致敬医师节】不惧风雨，看我们逆向而行

下一篇: 【友谊新青年】北京友谊医院组织开展医学人才成长之路专题讲座

[国家卫生健康委员会](#) | [北京市卫生健康委员会](#) | [北京市医院管理中心](#) | [国家消化系统疾病临床医学研究中心](#)[网站首页](#) | [网站地图](#) | [帮助信息](#) | [隐私声明](#) | [关于我们](#) | [乘车路线](#)咨询电话: 010-63138585 版权所有: 北京友谊医院 ICP备案: 京ICP备05085276号 技术支持: 工信部链接: <https://beian.miit.gov.cn>  京公网安备11010202008305号

返回顶部